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SORTEGGIO DI COMMISSIONI 6391 

La seduta comincia alle 14.30. 
PAVIA, segretario, legge il processo ver-

bale della seduta di ieri. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Schanzer 

ha chiesto di parlare sul processo verbale. 
Ne ha facoltà. 

SCHANZER. L'onorevole Bettolo (mi 
spiace di non vederlo qui, ma debbo par-
lare sul processo verbale), nel suo discorso 
di ieri, contestò in modo esplicito alcune 
cifre ed alcuni dati da me esposti, intorno 
alla diminuzione degli oneri degli assun-
tori, e all'obbligo delle nuove costruzioni. 
(Commenti animati). 

Poiché io non posso lasciare la Camera 
sotto l'impressione di avere affermato cose 
inesatte... (Interruzioni e rumori) chiedo di 
dare brevi, ma espliciti chiarimenti in pro-
posito. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Schanzer, se 
ha da fare qualche rettificazione, la farà 
in sede opportuna; non sul processo ver-
bale, ma nella continuazione della discus-
sione del disegno di legge.... {Vive approva-
zioni). m 

SCHANZER* Poiché il Presidente crede 
che non sia questa la sede opportuna, io, 
mantenendo integralmente quanto affer-
mai, mi riservo di darne la dimostrazione 
con una tabella di confronto delle linee, 
che invierò agli onorevoli colleghi. (Com-
menti animati). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il processo verbale s'intenderà 
approvato. 

(È approvalo). 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi, 

per motivi di famiglia, l'onorevole Giovanni 
Amici, di giorni t r e ; per motivi di salute, 
l'onorevole Messedaglia, di giorni tre. 

(Sono conceduti). 
Petizione. 

P R E S I D E N T E . Si dia lettura del sunto 
di una petizione. 

PAVIA, segretario, legge : 
7022. La Deputazione provinciale di Cal-

tanissetta fa voti che nel disegno di legge 
sul riordinamento dei tr ibuti locali siano 
introdotti vari emendamenti t ra i quali 
l'esonero delle Provincie dalle spese per le 
caserme dei carabinieri. 

(joimnemorazioni. 
? 

P R E S I D E N T E . Comunico le seguenti 
lettere : 

« Roma, 21 marzo 1910. 
« Compio il doloroso ufficio di annun-

ziare all'Eccellenza Vostra la morte del se-
natore commedatore Giuseppe Lazzaro av-
venuta ieri in questa città. 
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« Le significo in pari t e m p o che il t ra-
spor to della sa lma avrà luogo doman i 22 
cor ren te alle ore 14.15, movendo da l l ' ab i t a -
zione de l l ' e s t in to , via in Aquiro n. 109». 

« Il Presidente del Senato del Regno 
« M A N F R E D I ». 
« R o m a , 21 marzo 1910. 

« Compio il doloroso ufficio di a n n u n -
ziare all ' Eccellenza V o s t r a la mor te di 
S. E . il sena tore G i o v a n n i "Ferro-Luzzi, av-
v e n u t a s t a m a n e in q u e s t a "Città. 

« Le significo in pa r i t e m p o che il t r a -
spor to della sa lma av rà luogo d o m a n i 22 
corrente alle** ore 16.30, movendo dal l 'abi-
t az ione del l 'e s t into, via V i m i n a l e n. 9. 

« 11 Presidente del Senato del Regno 
« M A N F R E D I ». 

LACAVA. Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
LACAVA. L ' o r a e le condizioni del la 

Camera non mi p e r m e t t o n o di par lare di 
Giuseppe Lazzaro, come avre i dovu to , né 
me lo p e r m e t t e lo s t a to d e l l ' a n i m o mio, per-
chè di lai fa i c o m p a g n o di fede , fin-dal 1855. 
Dirò solo che si è spento in Giuseppe Laz-
zaro un ve te rano del p a t r i o t t i s m o più pu ro 
e più dis in teressato , che t a n t o si segnalo in 
Napol i nel periodo della r ivoluz ione del 18G0, 
e un v e t e r a n o della Camera , poiché egli v i 
r imase con noi da l la I X Leg i s l a tu ra alla 
"XXII , fino a q u a n d o cioè passò al Sena to 
del Regno. Giuseppe L a z z a r o lascia a noi 
un g r ande in segnamen to : quello del ca ra t -
tere , poiché e n t r a t o nella Camera sedè sem-
p re a sinistra, e mai non a b b a n d o n ò il suo 
p a r t i t o . 

Con ciò credo di aver f a t t o la maggior 
lode di Giuseppe Lazza ro . (Vive appi ova-
zioni). 

B U O N V i i J O ' . Chieda di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
B [JON VINO. D e p u t a t o del collegio di 

Conversano, che G iusepp i L a z z a r o rappre-
sentò per ben 47 anni consecu t iv i , sento il 
dovere di par la re , non pe r chè io possa nulla 
aggiungère a q u a n t o sì a u t o r e v o l m e n t e l 'ono-
revole L a c a v a ha de t to di lui, ma per po r t a r e 
alla sua memor ia un t r i b u t o di s t i m a e di af-
f e t t o per p a r t e mia e per p a r t e de l l ' in te ro 
collegio di Conversano, che n e l l a s u a c u s t a n t e 
f e d e l t à most rò a p p u n t o q u a n t o va lore a t t r i -
buisse al c a r a t t e r e i n t eg ro de l l 'onorevole 
L a z z a r o , ed al suo al to e p r o v a t o p a t r i o t -
t i smo, sià d u r a n t e il pe r iodo di p repara-
zione del r i so rg imen to i t a l i a n o , sia dopo la 
cos t i tuz ione del Regno d ' I t a l i a . Ne lP tspr i -

mere ta l i sent iment i , mi auguro che la Ca-
mera, dove l 'onorevole Lazzaro lascia t an t i 
s impat ic i ed impor t an t i r icordi , voglia una-
n imemen te associarsi alle condoglianze ed 
alle onoranze dovutegl i . 

Mi associo qu indi alla commemoraz ione 
f a t t a s i dal l ' onorevole Lacava , e prego la 
Camera di consent i re che si m a n d i n o con-
doglianze alla famigl ia di lui e al s indaco 
del capoluogo del collegio. ( A p p r o v a z i o n i ) . 

LACAVA. Mi associo a ques ta p ropos ta . 
P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par lare 

l 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per l 'in-
terno. 

RICCIO, sottosegretario di Stalo per l'in-
terno. I l Governo si associa alle nobili pa-
ro le p r o n u n c i a t e per la s compar sa di Giu-
seppe Lazzaro , che f u cospi ra tore , d e p u t a t o 
giornal is ta , sempre al suo posto, sempre 
fedi le ai suoi ideali , sempre fedi le al sue 
pa r t i t o . Noi onor iamo la nobile figura, ch< 
si è d i p a r t i t a , e ci associamo al dolore ch< 
espr ime la Camera , che espr imerà il Sena to 
per la mor t e del vecchio pa t r io ta . ( A p p r o 
vazioni). 

C O L A J A N N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C O L A J A N N I . Di Giuseppe Lazzaro com 

pa t r io ta b i e v c m e n t e accennò un suo com 
pagno di cospirazioni, l 'onorevole Lacava 

Consenta la Camera a me, che seggo d 
v e n t ' a n n i su quest i banch i , che io ricorc 
in Giuseppe Lazzaro il cus tode integre 
leale, v e r a m e n t e os t ina to , dei d i r i t t i dell 
minoranze e del l 'osservanza p iena e d i n t e r 
del regolamento . Quindi l 'omaggio alla su 
memoria , è un t r i b u t o che gli va reso d 
ques ta p a r t e della Camera . {Approvazioni 

P R E S I D E N T E . I n ques ta Camera son 
a c c o r a moltissimi coloro, che ebbero a co 
I ga Giuseppe Lazzaro e ne po te rono an 
mira re il pa t r io t t i smo e la coerenza. Con 
vecchio amico di lui, mi associo ben di cuo: 
alle espressioni di cordoglio degli onorevc 
L a c a v a e Buonvino; ed anche a quelle de 
l ' o n o r e v o l i Colajanni , che ha vo lu to ril 
va re il c a r a t t e r e speciale dell ' uomo. Ra r 
men to che egli aveva t a n t a affezione a qu 
st 'Asst mblea , che il giorno s t i s so in cui 
n o m i n a t o sena tore , r i en t rò in ques t 'Aul 
d i m e n t i c a n d o quas i la sua nomina . (O01 
menti — Vive approvazioni). 

M e t t o a p a r t i t o la p ropos ta degli or 
revoli L a c a v a e Buonv ino , che cioè sia 
inv ia t i t e legrammi di condogl ianza alla 
migl ia del l 'onorevole Lazza ro e al s inda 
di Conversano. 

(È approvata). 
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Procederò ora al sorteggio delle Coni- i 
missioni di d e p u t a t i che dov ranno interve-
nire per r app re sen t a r e la Camera, ai fune-
ra l i dei senator i Lazzaro e Ferro-Luzzi . 

(Segue il sorteggio). 
La Commissione che dovrà r appresen ta re 

la Camera ai funera l i del sena tore Lazzaro 
è composta degli onorevoli Carcano, Ta-
verna, Miliani, Alber to Giovanelli, Brizzo-
lesi, Callaini, Aprile, F iamber t i e De Ma-
rinis. 

L a Commissione che dov rà rappresen-
t a r e la Camera ai fune ra l i del senatore 
Ferro-Luzzi è composta degli onorevoli Con-
giu, Giusso, F rancesco B o t a , Moschini, Nic-
colini,- Barzilai , Beniamino Spirito, Medici 
e Silj . 

Comunicazioni del Governo. ! 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onorevole pres idente del Consiglio. 
S O N N I N O S I D N E Y , presidente del Con-

siglio, ministro dell'interno. (Segni dì viva 
•attenzione). Mi onoro di annunz ia re alla Ca-
mera che il Ministero, considera ta la si tua-
zione pa r l amen ta re , ha rassegnato le sue 
dimissioni nelle mani di S. M. il Re, il quale 
si è r i servato di deliberare. 

I l Ministero r i m a n e al suo posto per a t -
tendere agli affari di ordinar ia ammin i s t r a -
zione ed al m a n t e n i m e n t o dell 'ordine pub -
blico. 

P rego la Camera di voler prorogare le 
sue sedute , e di dar m a n d a t o al Pres iden te 
di r iconvocarla a domicilio. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera h a 
ud i to . . . 

B A R Z I L A I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ma la comunicazione 

delle dimissioni non può da r luogo a di-
scussione. onorevole Baizi la i ! 

Voci. Par l i ! parl i ! 
B A R Z I L A T . Chiedo di par lare . (Rumori 

vivissimi a destra e al centro) 

P R E S I D E N T E . Ma su che cosa in tende 
par la re ! Mi pa re che sia p e r f e t t a m e n t e 
f u o r di luogo !... (Proteste all'estrema sini-
stra). 

B A R Z I L A I . Onorevole Pres idente , El la 
deve comprendere benissimo che non vo-
glio chiedere a l l 'onorevole pres idente del 
Consiglio le ragioni della sua decisione, e 
che qu ind i non in tendo di impegnare una 
discussione col Ministero dimissionario. 

Sia consent i to però a me di fa re una 
consta taz ione, che è ques ta : il presente Mi-
nistero, che ha assunto l 'ufficio senza un 
voto della Camera, lo abbandona nelle 
stesse condizioni. {Appiovazioni all'estrema 
sinistra). 

Ora ques to è e s t r emamen te dannoso al-
l ' a n d a m e n t o della v i ta cost i tuzionale del 
paese.. . ( Approvazioni e applausi all'estrema 
sinistra — Rumori e proteste da altri banchi). 

Quest i me tod i cost i tuiscono la ragione 
pr incipale delle present i condizioni del Go-
verno pa r l amen ta re . . . {Nuove approvazioni 
ed applausi all'estrema sinistra — Vivis-
simi rumori e proteste da altre parti della 
Camera). 

P R E S I D E N T E . Do a t to a l l ' onorevo le 
presidente del Consiglio della comunicazione 
che ha f a t t a . 

Met to a pa r t i t o la propos ta che la Camera 
sospenda le sue sedute , dando m a n d a t o al 
Pres idente di r iconvocar la a domicilio. (Pro 
teste all'estrema sinistra — Approvazioni da 
altre pa<ti della Camera). 

Coloro che app rovano questa p ropos t a 
sono p rega t i di alzarsi. 

(È approvata). 
La s e d u t a t e r m i n a alle 14.30. 

P R O F . E M I L I O P I O V A N E L L I 
Capo deli' Ufficio di Recisione e Stenografìa 

Roma, 1910. — Tip de l la /Camera dei Deputai? 




